

全国地方志优秀成果（年鉴类） 评审系列会议综述

2017年7月13—16日，由中国地方志指导小组办公室（以下简称中指办）主办，山东省地方史志办公室、烟台市地方史志办公室承办的全国地方志优秀成果（年鉴类）评审系列会议在山东省龙口市召开。中指办、方志出版社有关专家，中国地方志学会年鉴研究会相关工作部负责人，各省级地方志工作机构推荐的年鉴专家50余人参加会议。

一

13日上午，全国地方志优秀成果（年鉴类）评审系列会议开幕式举行。中国地方志指导小组秘书长，中指办党组书记、主任冀祥德出席开幕式并讲话。中指办副主任邱新立，山东省政府办公厅党组成员、山东省史志办公室主任刘爱军，烟台市人民政府副秘书长张焕伟，龙口市委副书记、市长吕波，龙口市委常委、副市长马吉嘉出席开幕式。邱新立主持开幕式，刘爱军在开幕式上讲话，张焕伟、吕波在开幕式上分别致辞。中指办年鉴处处长刘永强就全国地方志优秀成果（年鉴类）评审工作作说明。

冀祥德在讲话中首先对山东省、烟台市、龙口市史志工作给予充分肯定。他指出，近几年山东全省史志工作围绕中心、服务大局，求真务实、开拓创新，团结拼搏、无私奉献，走在全国前列，从史志大省变成史志强省，在全国取得“八个第一”的好成绩，多项工作成为全国地方志系统排头兵中的标兵，地方志工作的“山东经验”值得在全国推广。

冀祥德在讲话中指出，2017年中办、国办出台一系列关于文化改革发展的文件，进一步体现了党中央、国务院对文化事业、中国特色哲学社会科学事业和地方志事业的高度重视和殷切期望，同时给包括年鉴事业在内的地方志事业带来新机遇，提出新课题、新要求。具体到年鉴工作中，就是要深入贯彻落实《全国年鉴事业发展规划（2016—2020年）》。近年来，针对实现“年鉴全覆盖”目标的繁重任务，中指办不断强化顶层设计，采取了一系列重要举措，开展全国地方志优秀成果（年鉴类）评审活动便是其中一项重要举措。

冀祥德强调，在中指办引领下，全国地方志系统当前要力抓三个方面的开拓创新：一是地方志以国家利益为导向进行开拓创新。如已经启动《中国南海志》《三沙市志》和国家社科基金抗日战争研究专项工程项目《中国抗日战争志》编纂等。二是地方志紧紧围绕各级党委、政府中心工作进行开拓创新。如围绕政治生态建设、招商引资、旅游开发、文化建设等开展地方志工作。三是围绕让地方志走进千家万户开拓创新，让地方志接地气。如编纂居民志、建立村情网等，让地方志走进寻常百姓家，让每一个中国人都能在地方志中找到自己的位置。

二

13—15 日，参加全国地方志优秀成果（年鉴类）评审系列会议的专家按照中指办确定的《全国地方志优秀成果（年鉴类）评审实施方案》要求，分成省级综合年鉴、地市级综合年鉴、县区级综合年鉴和专业年鉴四个评审小组，认真评审年鉴。

本次评审活动从各地区、各部门 2015—2016 年编纂并公开出版的 3512 部各级各类年鉴中，筛选推荐出具有较高质量的年鉴 382 部。另外，根据中指办 2017 年 5 月 17 日《关于印发〈中国年鉴精品工程实施方案〉的通知》、2017 年 5 月 18 日印发的《关于公布入选中国年鉴精品工程“中国精品年鉴”的通知》规定，入选中国年鉴精品工程“中国精品年鉴”的《山西年鉴（2016）》《温州年鉴（2016）》《北京海淀年鉴（2016）》3 部年鉴（其中《山西年鉴（2016）》与山西省推荐报送优秀年鉴重合）由中指办等额推荐参加本次评审活动。本次评审活动共计评审年鉴 384 部，包括省级综合年鉴 30 部、地市级综合年鉴 62 部、县区级综合年鉴 214 部、专业年鉴 78 部。

三

16 日上午，全国地方志优秀成果（年鉴类）评审系列会议闭幕式举行。牟国义、黄玲、张恒彬、郑维桢分别代表四个评审小组汇报评审情况。刘永强作会议小结。

牟国义介绍了省级综合年鉴评审小组的评审情况。他指出，省级综合年鉴评审小组各位评委都通览全部省级综合年鉴，重点评审其资料价值、创新设计、编纂规范，体现代表性、典型性。

黄玲简要介绍了地市级综合年鉴小组评审情况和评审方法。她指出，与以往评审活动相比，地市级综合年鉴在两方面有明显的改观：一是在框架结构的合理性、资料的准确性等方面，较以往都有不同程度的提升。二是今年参评的年鉴在思想政治方面的差错较以往有了明显减少。

张恒彬介绍了县区级综合年鉴评审小组的评审情况。他指出，县区级综合年鉴在质量和数量上比往年有所提高，但是在编纂中长期存在的痼疾依然存在，在条目内容过于信息化等方面还需要付出更多努力。

郑维桢介绍了专业年鉴评审小组的评审情况。他指出，不少参评的专业年鉴形成总体向好的趋势。但同时也存在质量参差不齐的情况，在进一步提升专业年鉴质量方面还有较大发展空间。

刘永强在小结中对各评审小组在时间紧、任务重的情况下高效完成评审工作给予充分肯定。他指出，中指办下一步还将组织复评和终评，通过终评后，中指组、中国地方志学会将对获得等次和得到提名的年鉴发文通报表扬，并在今年 8 月召开的第二次全国年鉴工作会议上进行通报表扬。